



2021年度“双十”特刊

十大新闻

经历不凡 开创新局

河北日报记者 周聪聪

阅读提示

2021年,是中国共产党建党100周年,也是河北发展历程中很不平凡的一年。

这一年,我们坚持强化思想政治引领和创新理论武装,全面落实习近平总书记对河北工作重要指示批示和党中央决策部署,在燕赵大地奏响了雄浑激昂的奋斗交响曲。

这一年,我们擘画加快建设现代化经济强省、美丽河北的蓝图,踏上新的赶考路。

这一年,“三件大事”齐头并进,京津冀协同发展不断向广度深度拓展。

这一年,河北脱贫攻坚取得全面胜利,与全国一道如期全面建成小康社会,为群众托起“稳稳的幸福”。

这一年,河北蓝天保卫战取得历史性突破,一个天蓝、地绿、水秀的美丽河北渐行渐近。

回望2021年,我们从河北十大新闻中能聆听京畿大省铿锵前行的足音。

旗帜引领方向,核心凝聚力量

河北的2021年,令人难忘、催人奋进。

这一年,习近平总书记多次对河北工作作出重要指示批示——

2021年1月,习近平总书记在北京河北考察并主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会,并发表重要讲话。他强调,要坚定信心、奋发有为、精益求精、战胜困难,认真贯彻新发展理念,把绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥贯穿筹办工作全过程;

2021年2月,习近平总书记给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信,向乡亲们致以新春的祝福,勉励干部群众,心往一处想,劲往一处使,让日子过得越来越红火;

2021年8月,习近平总书记来到河北承德,深入绿意盎然的无边林海,赞誉荒漠变绿洲的精神力量;走进意蕴悠长的园林宇宙,感悟民族交往交流交融的历史启迪;来到欣欣向荣的乡村社区,描绘全面建设社会主义现代化国家的美好图景;

2021年9月,由河北省人民政府、文化和旅游部共同举办的2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节在廊坊丝绸之路国际文化交流中心开幕。习近平主席为文化艺术节专门发来贺信,作出重要指示,令全省人民深受鼓舞、倍感振奋。

旗帜引领方向,核心凝聚力量。

习近平总书记对河北知之深、爱之切,一次次考察,一句句嘱托,充分体现了他对河北工作的高度重视和对河北人民的亲切关怀,给予河北人民以巨大鼓舞和有力指导。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,河北省广大干部群众认真贯彻落实习近平总书记对河北工作的重要指示批示,在燕赵大地上,奏响了雄浑激昂的奋斗交响曲。

牢记初心使命,奋力开创新局

特殊的年份,特殊的安排——

在庆祝中国共产党成立100周年这个重要节点,信仰的旗帜集结起新时代中国共产党人团结奋进的力量。

河北省庆祝中国共产党成立100周年大会、省委常委会议暨省级领导干部党史学习教育专题读书班开班式先后召开,省委就深入学习贯彻习近平总书记在庆祝大会上重要讲话精神作出安排部署……河北隆重庆祝中国共产党成立100周年,党史学习教育和“四史”宣传教育深入推进,取得显著成效。

河北是革命的土地、英雄的土地,是新中国从这里走来的土地。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,全省广大党员干部传承红色基因,牢记初心使命,拼搏奋进,奋斗新时代,汇聚起河北前行的磅礴力量。

这一年,河北脱贫攻坚战取得全面胜利,与全国一道如期全面建成小康社会。

全省现行标准下农村建档立卡贫困人口全部脱贫,7746个贫困村全部出列,62个贫困县全部摘帽,历史上首次消除绝对贫困和区域性整体贫困,全面实现“两不愁三保障”及饮水安全有保障。

河北是全国脱贫攻坚主战场之一,虽然脱贫攻坚难度大、任务重,但河北脱贫攻坚不仅如期完成,而且成色十足。在国家2020年脱贫攻坚成效考核中,河北脱贫攻坚成效被综合评价为“好”,东西部扶贫协作成效被综合评价为“好”,河北实现了2018年至2020年连续三年在国家脱贫攻坚成效考核和东西部扶贫协作成效综合评价中获得“好”的等次。

河北以实际行动践行了习近平总书记关于中国特色反贫困理论,是我国创造人类减贫奇迹在燕赵大地的生动实践。

这一年,“三件大事”齐头并进,京津冀协同发展不断向广度深度拓展。

——河北累计承接京津转入企业和单位近4万家,涉及投资1.28万亿。

——雄安新区进入承接北京非首都功能疏解和大规模建设同步推进的新阶段,一批央企、高校和医院相继落户。

——河北全力做好冬奥会、冬残奥会服务保障工作,张家口赛区76个重点项目全部提前完工;圆满完成了测试赛各项任务,得到国际奥委会充分肯定和高度评价。北

①2021年1月19日下午,习近平在位于张家口赛区的国家冬季两项中心,看望慰问国家冬季两项、跳台滑雪队运动员、教练员和张家口赛区运行保障团队、建设者代表。

新华社记者 王晔摄

②2021年8月23日下午,习近平在塞罕坝机械林场尚海纪念林察看林木长势。新华社记者 谢环驰摄

③2021年2月,习近平给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员的回信。新华社发

④2021年9月15日,观众在2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节“百年百艺”国际民间文化艺术展京津冀非遗展区观展。河北日报记者 赵永辉摄

⑤2021年7月1日上午,西柏坡纪念馆20余名党员和工作人员在九月会议旧址,一起收

看庆祝中国共产党成立100周年大会实况。河北日报记者 赵杰摄

⑥2021年11月26日上午,中国共产党河北省第十次代表大会在省会河北会堂开幕。河北日报记者 赵海江摄

⑦河北脱贫攻坚战取得全面胜利。这是阜平县骆驼湾村(无人机照片)。新华社记者 赵鸿宇摄

京冬奥会举办在即,张家口赛区全部工作就绪。

京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办,是习近平总书记亲自谋划、亲自推动的重大国家战略和国家大事,为河北现在和未来的发展提供了千载难逢的历史机遇。

2021年全省经济稳中向好,稳中提质,经济结构和产业结构不断优化,高新技术产业和先进制造业、战略性新兴产业持续增长。

征途漫漫,惟有奋斗。在这些来之不易的成绩上,河北乘势而为,勇开新局。

2021年11月26日,中国共产党河北省第十次代表大会召开,为河北描绘出一幅更加鼓舞人心的发展新图景。

大会明确提出了加快建设现代化经济强省、美丽河北的奋斗目标,战略举措、重点任务,描绘了河北未来发展的宏伟蓝图,是一次高举旗帜、团结鼓劲、求真务实、开拓奋进的大会。

方向明则思路清,目标明则步履稳。

以省第十次党代会为标志,河北站在新的历史起点上,使命在肩,催人奋进。

全省各级党组织和广大党员干部群众将继续坚持稳中求进工作总基调,按照省第十次党代会提出的目标任务,凝心聚力奋斗新时代、奋进新征程,加快建设现代化经济强省、美丽河北,在新的赶考路上交出优异答卷。

坚持以人民为中心,提升“河北温度”

在今年煤电供应紧张、疫情防控形势严峻的情况下,河北供暖又一次跑赢了寒潮。

2021年10月26日,省委办公厅、省政府办公厅印发《关于认真做好2021—2022年度采暖季城市供热保障工作确保群众安全温暖过冬的通知》,决定全省2021年11月1日启动供热。

这是河北根据天气变化,连续四年在全省范围内提前供暖。

民生无小事,千万人的小事就是一件大事。

“十四五”开局之年,我省持续实施20项民生工程,聚焦群众“急难愁盼”的操心事、烦心事、揪心事。在此基础上,2021年我省又把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容,着力办好10件民生实事。

省委书记、省人大常委会主任王东峰亲自谋划、率先垂范,省委常委、省级领导班子和各级领导干部坚持一级带一级、层层抓落实,以20项民生工程和10件民生实事为牵引,在燕赵大地兴起为群众办实事的热潮。截至目前,我省20项民生工程和10件民生实事年度目标任务均已完成。

推动老旧小区改造、棚户区改造和城中村改造,城乡居住环境实现大改善;破解“三点半难题”再出新举措,课后服务不断升级;大力增加停车资源,城市停车难题得以缓解……

一批惠民工程建成见效,一批群众关心关切的急事难事得到有效解决,一批群众热切期盼的制度机制推进实施,河北的民生答卷更加温暖。

但“温暖”并不足以涵盖2021年河北民生答卷的全部。

1月5日,河北省生态环境厅对外发布了2021年蓝天保卫战成果,全省PM2.5平均浓度、优良天数比率均创历史最好水平,石家庄、邢台、邯郸成功退出全国重点城市空气质量综合指数后十名。

这是河北蓝天保卫战取得的历史性突破。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。

为唤回更多蓝天白云,我省以空前的力度依法铁腕治理污染,气代煤、电代煤改造和农村散煤治理实现全覆盖,农村地区全面实现清洁取暖。全面实施钢铁、焦化、水泥、平板玻璃、陶瓷行业超低排放改造,推进燃煤电厂深度减排。近三年,全省累计完成了1058个超低排放改造和深度减排项目,重点行业超低排放改造全面完成。全省单位GDP能耗累计下降21.3%,治理取缔“散乱污”企业13.5万户。

一边做“减法”,一边做“加法”。我省大力培育战略性新兴产业和高新技术产业,规上高新技术企业非常活跃,产业增加值近几年平均都是两位数增长。产业结构在“二、三”转变为“三、二”的基础上持续优化提升,服务业对GDP增长贡献率达到了72.5%,全省迈入绿色转型和高质量发展轨道。

绿色发展不断擦亮生态底色,一个天蓝、地绿、水秀的美丽河北渐行渐近。

看庆祝中国共产党成立100周年大会实况。

河北日报记者 赵杰摄

⑥2021年11月26日上午,中国共产党河北省第十次代表大会在省会河北会堂开幕。河北日报记者 赵海江摄

⑦河北脱贫攻坚战取得全面胜利。这是阜平县骆驼湾村(无人机照片)。新华社记者 赵鸿宇摄

⑧2021年5月25日,京雄高速公路河北段、荣乌高速新线、京德高速公路一期工程同期建成通车。

河北日报记者 耿辉摄

⑨2021年11月1日,石家庄华电供热集团有限公司华兴小区换热站工作人员为社区居民上门服务。

河北日报记者 史展全摄

⑩位于沙河市的迎新集团河北金宏太阳能科技股份有限公司电子和汽车玻璃生产线,机械作业忙生产。

河北日报记者 赵永辉摄



习近平给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员的回信

河北省平山县西柏坡镇北庄村的党员同志们:

你们好!来信收悉。78年前,《团结就是力量》从你们那里唱响,成了亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。如今,你们带领乡亲们传承红色基因,团结一心,苦干实干,摘掉了贫困村帽子,我感到很高兴。

团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢。中国共产党百年历史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史,西柏坡的干部群众对此体会最深。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,希望你们坚定响应党中央号召,充分发挥先锋模范作用,把乡亲们更好团结起来,凝聚起来,心往一处想,劲往一处使,让日子过得越来越红火。

春节即将来临,谨向乡亲们致以美好的新春祝福!

习近平
2021年2月7日

